

Előfizetési ár:

Egész évre 6 frt.
Félévre 3 „
Negyedévre 1 „ 50 kr.

Bérmertlen levelek
csak ismert kezekből
fogadtnak el.
A kéziratok nem adtnak
vissza.

A nyílt-térben minden
három hasábos garmond-
sor díja 20 kr.

ZEMPLÉN.

Társadalmi közlöny.

MEGJELEN HETENKINT ECYSZER.

Hirdetési díj:

A hirdetéseknek minden
egyes szó után 2 kr. fi-
zetendő.

Terjedelmes hirdetések
többszöri beiktatása,
kedvezőbb föltételek
alatt eszközölhető.

Minden egyes beiktatás
után kincstári illeték
30 kr.

A zemplénmegyei „szabadelvű párt“
programm-javaslatja.

E párt, az országgyűlési két nagy párt t. i. a volt Deák párt és a volt Balközép párt egybeolvadását eszközölő alapra áll; s a miniszterelnök által a kormány nevében a képviselőház márcz. 3-iki ülésében előterjesztett, s az alakult országgyűlési szabadelvű párt által elfogadott következő pártprogrammot tekinti s fogadja el általánosságban programmjául; jelesen:

1. Első feladatul tekinti, az államháztartás s ezzel kapcsolatban az ország kormányzatának rendezését.

E kitűzött cél elérése szempontjából mindenek előtt szükségesnek tartja, hogy:

először életbe léptetessék: az állam feladatainak veszélyeztetése nélkül a lehetséges legnagyobb takarékoság, már a fenálló rendszer keretében is, hogy:

2. a központon kezdve le a községig rendeztessék a szorosabb értelemben vett közigazgatás, s ezzel kapcsolatban rendeztessék a pénzügyi igazgatás és az igazságszolgáltatás némely teendői, bizonyos korlátok közt is, meghatározott ügyekre nézve, úgy hogy elő álljon az összhang a kormányzatban és a megtakarítások nagyobb mérvűek lehessenek; hogy:

3. a perrendtartás, a csödeljárás, a végrehajtói intézmény, és az ügyrend megváltoztatása, a fegyelmi eljárás szabályoztatása, és más hasonló intézkedések által eszközöltessék, hogy az igazságszolgáltatás általában gyorsabb és jobb legyen, és az állami kincstárt is kisebb mértékben terhelje; hogy:

4. a vasut-ügynek általában rendezése, vasutaink czélszerűbb beosztása, a kisebbeknek egyesítése, a tarifa-kérdés szabályozása és az ellenörködés sikeresebbé tétele által a kamatbiztosítási összeg apasztassék; hogy:

5. a közmunka-kérdés általában szabályoztatván, az állami kincstár ez uton is megmentessék kiadásainak egy részétől; hogy:

6. az adótételek emelése nélkül is a jövedelmek fokozása eszközöltessék, oly intézkedések által, melyek a fenálló adóknál és jövedelmeknél megátolják az államkincstár megkárosítását; az államvasutaknak, ha másképp nem lehetne, részben vagy egészben bérbeadása utján is jövedelmezőbbé tétele által az államerdők czélszerűbb kezelése által, a bányáknak a lehetőség beáltváli el- vagy bérbeadása, a vasművek, kőszénbányák s gyári vállalatok, oly kezelésének életbeléptetése által, hogy azok az államkincstárnak legalább terhére ne váljanak; hogy:

7. életbeléptetessék a törvényhatósági házipénztár; hogy:

8. érvényesítettvén azonnal a vám és kereskedelmi szövetségre vonatkozólag a törvénybe adott jogok, oda törekedjünk, hogy addig is, míg az általános vámrendszer bonyolódott és rövid idő alatt meg nem oldható kérdése elintéztetnék, történjenek meg a fogyasztási adókra nézve, a magyar kincstár érdekében levő és az igazság és méltánosságának megfelelő intézkedések.

9. Azonnal elővétetvén a bankkérdés, az az ország senki által kétségbe nem vont

jogának és érdekeinek megfelelőleg a lehetőségig mielőbb megoldassék; hogy:

10. a 153 milliós kölcsön refundálására, illetőleg törlesztésére való tekintettel az államjóságok értékesíttessenek.

Miután pedig ezen általános program csak is a változott helyzet által a kormányzati rendszer átalakítására czélzó, ugyszólva átmeneti intézkedések kijelölésével s a kormányzati főelvek s a rendezett állapotokhoz vezető törekvések kifejezésével tekinthető, azzal összhangzatban következőkben részletezi törekvéseit, s a tért, melyen ezeket érvényesíteni óhajtja:

I. A kormányzás minden ágazatában alapfeltételül tekinti s jelenti ki, a megzavart pénzügyi mérleg helyreállítását, melynek a mulaszthatlan szükségesség s vitalis államérdekek megóvásának eseteitől eltekintve, minden más tekintet feltétlenül alárendelendő. Ezzel kapcsolatban

II. Kivánja önálló, az ország szüségeitinek megfelelő magyar nemzeti bank mielőbbi felállítását.

III. Kivánja a vám-kérdésnek, ö felsége többi országaival kötendő egység utján magyar nemzeti érdekekben leendő legközelebbi megoldását: ennek hiányában, önálló vámterület s a közbeeső vámsorompók felállítását.

IV. Kivánja az ország földmívelési, gazdasági érdekének fokozottabb mérvbeni előmozdítását, s ebből kifolyólag, s különös tekintettel arra, hogy Magyarország kitünőleg földmívelő ország, hogy az adóalap leginkább a föld, a miniszteri tárczák szaporítása nélkül sőt lehető kevesbitése mellett egy külön földmívelési s közigazgatási szakminisztérium állitassék fel, melynek hatásköréhez tartozzék az összes állam s alapítványi javak kezelése is.

V. Kivánja, hogy az ország kereskedelmének felvirágoztatása, a hazai ipar gyámo litása s fejlesztése végett, a lehető legkedvezőbb nemzetközi szerződések kötessenek, s általában, de különösen a kelet felé — kereskedelmi érdekeink az ország kormánya részéről a legéberebb figyelemmel kísértessenek.

VI. Kivánja, hogy a közösügyi kiadások is, a takarékosági főelvnek alárendeltvén, a védelmi erő lényeges gyengítése nélkül, egy a közös hadsereg, mint a honvédségnél megtakarítások eszközöltessenek.

Óhajtja különösen azt is, hogy a magyar ország ezredeknél, az ezredkezelés nyelv magyar legyen; s magyar tiszt-kar képezésére, az országban tisztképző intézetek állitassanak, s a magyar királyi Ludoviceum, ugy a honvédség, mint a magyarországi ezredkre kihatólag felsőbb tisztképző akadémiává emeltessék.

Kivánja, hogy a hadsereg felszerelésének kiállítására iparunk emelése végett, de a közös kiadások fedezése folytán elvitázhatlan jog s igazság szerint is, a megfelelő arányban feltétlenül magyarországi iparosok által eszközöltessék.

VII. Kivánja, hogy a magyar nemzetiség és magyar államérdek feltétlen biztonsága által határolt szabadelvű irány mellett az eddigi

czélszerűtlennek s mindenek felett költségesebnek talált kormányzati rendszer a lehető legszélesebb önkormányzati alapra fektetve, sürgösen és gyökeresen átalakitassék; s ez által a nehézkes, nagy személyzettel, bonyolalmas ügyvitellel járó központi kezelés csökkentessék, sőt a feleslegesnek bizonyult miniszteri tárczák megszüntetése, illetőleg egyesítése, s a tárcza nélküli miniszteri állás megszüntetése által még különös megtakarítások is eszközöltessenek.

VIII. Ugyancsak a közigazgatás biztosabb, gyorsabb és czélszerűbb kezelése végett kívánja a területi beosztást a kormányzás minden ágazatában akként szabályozni, hogy minden kormányzati ág egy ugyanazon területre kihatólag egy székhelyen legyen összpontosítva; kellő figyelembe vételével a magasabb állami nemzetiségi, illetőleg megyei érdekeknek.

IX. A közigazgatásnak az igazságszolgáltatástól merev elválasztását nem helyeslehetvén, mennyiben ez által az igazságszolgáltatás a népre nézve ugyszólva elérhetetlenné lett; kívánja a kisebb összegű világos adóssági ügyekben: p. o. 50 forintig nagyközségekben, 30 forintig kis községekben kötelező birói hatáskörrel a községi előjáróságokat ruházni fel; kívánja, hogy a mezei rendőrségi ügyek, vadászati, halászati s rendőri kisebb kihágások, sőt és különösen az egy évnél nem régebb birtokháborítási kérdések elintézése is, a megyei szolgabírákra ruháztassék át, kik az ily ügyeket formás per nélkül a leg-sommásabb uton fellebbezés kizárásával intézzék el; birtokháborítási kérdésekben a rendes per utja fenhagyatván.

X. Az igazságszolgáltatásnál a jó, gyors és olcsó igazságszolgáltatás lehető megóvásával, tekintettel pénzügyi helyzetünkre; kívánja a semmitőszék megszüntetését; kívánja a királyi törvényszékek számának lehető leszállítását; kívánja a perrendtartás alakiságainak, a nehézkes ügyrendnek, kezelésnek, számadásoknak, kimutatásoknak, börtön szabályoknak lehető egyszerűsítését; ennek folytán kívánja magánál az igazságügyminisztériumnál a személyzet tetemes leszállítását, különösen a számvevőség megszüntetését, illetőleg más miniszteri számvevőségekbe beolvasztását.

Kivánja a magyar polgári s büntető törvénykönyvek mielőbbi megalkotását, kiindulva a nemzet történeti fejlődése, jogérzete, szokásai s erkölcséből: gondosan kerülve az idegen doctrinér teoriák és chablonok káros alkalmazását.

Kivánja a csödeljárás s váltótörvény gondos átdolgozását, illetőleg új törvények alkotását, s ez által nemzeti hitelünk biztosítását, kereskedelmünk, iparunk emelését.

Kivánja, nemcsak a perlekedés leghatékonyabb gátjával, de különösen a földnépét végtromlással fenyegető uzsorának leghatalmasabb óvszerül tekintendő közjegyzői kényszer behozatalát.

Kivánja a még befejezetlen urbéri s ezzel rokontermészetű ügyek, urbéri rendezési perek rövid határidő alatti befejeztetését; s ezek s a cataszteri munkálatoknak befejezésével, a telekkönyvi hivataloknak, a cataszter, illetőleg adóhivatalokkai egyesítését.

XI. A vasúti rendezése végett a vasutak csoportosítása, tarifakérdés megoldása s a magyar nemzeti érdek szigorú érvényesítése körül az ország-kormány által kijelölt, s részben már foganatba is vett irányt örömmel szemléli, mihez még azon óhaját fejezi ki: hogy a kamatbiztosítékot élvező vasutaknál, a vasuti hivatalnokok számát, fizetését — az állam hivatalnokok fizetése s díjfokozata szerint — a kormány határozza meg, s az igazgató-tanácsok intézkedéseit s gazdálkodását legszigorubban ellenőrizze.

XII. Kívánja a felső háznak a korszerűsítését s a nemzet igényeinek megfelelő rendezését; különös tekintet kívánván ennél a megyék mint ilyeneknek, a nagy birtoknak: tudomány-, közszolgálati érdek-, ipar- és kereskedelemnek kellő képviseltetésére fektetni.

XIII. Kívánja a községi törvény megfelelő módosításával, a gyakorlati életben tapasztalt hiányok orvoslását.

XIV. Kívánja, hogy a közegészségügy s ezzel kapcsolatban a munkatehetetlen szegények, árvák ügye beható tanulmányozás tárgyává tétetvén, a községi törvény revíziójával vagy önállólag, de lehetőleg gyorsan rendeztessék; s ezáltal az ország népessége öregbítettessék; s a véderő emelésére, s a szomorító testi s erkölcsi elsatnyulás meggátlására a kellő intézkedések megtételessenek.

XV. Kijelenti, hogy az állam főfelügyeleti jogának sérelme nélkül, minden vállás felekezett egyház-önkormányzati törekvéseit pártolja; s kívánja, hogy a polgári házasság intézménye azonnal életbeléptetessék.

XVI. Kívánja, hogy a népnevelés fejlesztése tekintetéből a népiskolai törvények szigorú végrehajtása éber ellenőriztessék; s oly községekben, hol a felekezettek saját erejükből iskolákat a törvény által előírt kötelekkel ellátni nem képesek, a községi iskolák haladék nélkül felállítását követeli.

Kívánja, hogy a népnevelés s általán a nevelés érdekében a költségvetés — más inkább nélkülözhető beruházások mellőzésével is — kitelhetőleg emeltessék.

XVII. Kijelenti végül, hogy bár minden nemzetiség kultur-törekvései iránt tisztelettel, s érdeklődéssel viseltetik, s a testvéries békét egyetértést óhajtja, de minden magyarállam-ellenes törekvésekkel szemközt áll; s e tekintetben a leghatározottabb erélyes kormányzati politikát követeli.

Több, a programszük keretébe fel nem vehető kérdésektől eltekintve, a kijelölt irányelvek azok, melyek szerint a párt az állami, megyei s községi életben működni óhajt.

Az ezen irányelveket érvényesítő kormányt, teljes erejével támogatni kész: s az ezen elveket valló képviselők választását mozdítja elő.

Különösen a megye termében mint párt,

ez elvek mellett igyekezik többségre jutni, s a megyei kormányzásban résztvenni.

Sátoralja-Ujhely, 1875. májushóban.

Ezen program-javaslat — a kidolgozásával megbízott küldöttség részéről bemutatván — felolvastatott. S kinyomatva a Zemplénmegyei „szabadelvű párt” minden egyes tagjának azzal határozott kiadatni: miszerint azt 1875. évi júniushó 1-ső napján d. u. 5 órakor megyeház kistermében tartandó gyűlésben fogja a párt tárgyalni.

Sátoralja-Ujhely, május 20. 1875.

DÓKUS GYULA,

a „szabadelvű párt” jegyzője.

A jobboldali ellenzék programja.

Örvendés tények tekintjük azt, hogy parlamentünk eddigi két legtekintélyesebb pártja közt a közjogi kérdés vitatása válaszfalat képezni megszűnt.

E tény közvetlen üdvös következményét annak lehetőségében látjuk, hogy ezentúl a pártok a politikai elvek homogenitása szerint csoportosulhassanak.

Nem titkolhatjuk el azonban sem magunk, sem mások előtt, hogy az eddigi Deákpárt és balközép olynemű fusioja, minő országszerte és Zemplénmegyében is a pártmozgalom némely vezetője által czélba vétetik, ezen várt üdvös eredménynek megvalósítását nem képezi.

Történik ugyanis ezen fusio anélkül, hogy a politikai kérdések bármelyikére nézve is a megoldás iránya kijelöltetnék és ez által az alakítandó pártba belépők nézetegysége konstataltatnék; ily formán a fusiot nem tekinthetjük benső egyesülésnek — mi az erőnek és együttes működésnek feltétele — hanem oly mechanikus vegyületnek, mely az erre támaszkodó koalícionális kormányzatnak benső erőt nem kölcsönöz, az abban közreműködő egyenjogát, az egyesült politikai tényezőket egyensúlyát nem biztosíthatja.

Ez okból elhatároztuk, hogy a szabadelvűnek nevezett kormánypártba nem lépünk, hanem független és külön pártállást foglalva, a kormányt a tettek mezején várjuk el és ezeket az intézkedések érdeme s üdvös volta szerint bírálandván meg, a közjóra szolgálókat nemcsak nem fogjuk elnevezni, sőt azokban segítségére leszünk, magunkat azonban előzetes bizalmi szavazatok által elhatározásaink szabadságában meg nem köttetjük.

Mindenek felett pedig azt óhajtva, hogy külön pártállásunk elvi alapjai mindenki előtt, ki hozánk csatlakozik, tisztán felismerve, öntudatosan s közegyetértéssel elfogadva legyenek; meggyőződésünket e következőkben mondjuk ki:

1. Ragaszkodunk azon alkotmányos szövetséghez, mely a pragmática Sanctioban megállapítva szilárd alapon az 1867. 12. által szabályoztatott. Ez alkotmányos szövetségben a monarchia másik részével való közösügyek és érdekek alkotmányos elintézésének és nemzeti állami létünknek fő biztosítékát látjuk, és ezt nemcsak és nem főleg az azon törvények által megállapított kezelési módzatokban, de kiválóan azon loyális és ildomos ki egyezési politikában találjuk, mely a Deákpártnak elvitázhatlan érdeme és mely a monarchia ügyeinek vezetésében és azokra való alkotmányos befolyásunk érvényesítésében vezéreszműül és iránytűül kell, hogy ezentúl is szolgáljon.

2. Ragaszkodunk a felelős parlamenti kormányhoz, mint hazánknak az 1848-iki törvények által megállapított alapintézményéhez. De számba ve-

szálakkal. Itt-ott egy tehéncorda fehérlett a völgy buja legelőjén; kolompjai zugásába oly harmonikusan vegyülve a pásztor-furulya hangja. Amott a nap arany sugarai élesre fent kaszák fénylő lapján törtek meg. Majd a szénagyújtó leányok egy-egy festői csoportja tünt élénk. Ismét egynehány már petrenczékbe rakott szénarakás, melyek közt kigyózá, lomhán mozgott végig a sással elvert régi patak, partjain az ideilen görbe fűzfák festőleg rendetlen szegélyzetével. Közébe s távolabb egy-egy bujában félredült öreg kutágas, melynek jól-rosszul kifaragott gényjén a hántozatlan kustosor nyikorogva lógatta magát, mintha az egy helyre évek óta kárhoztatott öreg ágastól elszakadni óhajtana...

Az út, melyen a kocsi haladt jó darabig egyenes irányban húzódtott. Amint a hegyek mindközelebb látszóttak: jobbra fordult, s a széles völgy csucsában apró házaktól körülbarrikadizolva feltűnt a Széntelkiné izléssel épített laka.

Boriska s Aladár mindedig csaknem teljesen szótlannal ültek. Oly közel voltak egymáshoz, halottak egymás lehelését, talán szivők dobogását: s gondolatuk oly messze csapongott, oly szerteszét kalandozott.

a legközelebb multak tapasztalatait, szükségesnek tartjuk a parlamenti reformot, hogy ezáltal a törvényhozás jobban képesítették messzeható feladatainak megoldására. E reformok közt kiemeljük: a képviselők számának aránylagos leszállítását, a napdíjak rendszeres szabályozását, a választási cyclusnak öt évre való kiterjesztését, a tanácskozási rend javítását és a főrendi háznak rendezését oly módon, hogy ebben az örökösödési alapon szerzett történelmi jogoknak rendezett fentartása mellett, s ezeknek birtokosaival együtt, a társadalomnak nagy vagyon, magasabb tudományos műveltség és közérdekem által kitűnő elemei képviseltessenek.

3. A helyzet legszembeötlőbb momentumát a zilált pénzügyi állapot képezi

De ezen magában véve is nagy baj csak symptomája egy mélyebben dülő általános kórnak, mely politikai, közigazgatási és törvénykezési rendszerünk hibás voltában rejlik.

Ezeknek orvoslása tehát főleg állami szervezetünk gyökeres javításával eszközölhető.

E szükséges átalakításoknál az eddigi tévedések okai kerülendők, melyek jelesen önerőnk túlbecsülésében, a külföldi példák utánzásában, az elméletek meggondolatlan alkalmazásában és a czélok határozott felismerése nélkül gyakorlott rendszerelenségben mutatkoznak. Sőt ellenkezőleg szükséges, hogy törekvéseinknek határozott jelleget kölcsönözzön egy oly rendszer, mely minden részében és ezek harmoniájában tüzetesen átgondolva legyen, s a melynek kiindulási pontja: az ország anyagi ereje és népiünk műveltségi foka, vezérelve: a gyakorlati élet követelményeinek elfogulatlan felismerése, czélja pedig a magyar államszerkezetnek annak öröklött nemzeti jellegével való fentartása.

4. Ezekből folyólag óhajtjuk első sorban közigazgatási szervezeteink egyszerűsítését minden ágában és fokozataiban, olyképen, hogy a minisztériumok teendőinek helyes csoportosítása által és ezzel kapcsolatban azok száma leszállíthatassék; hogy a nehézkes, költséges és lassu boreaukratikusság és eljárás módzatok, a személyes felelősség elvének következetes érvényesítése mellett megszűntessenek, illetőleg megváltoztassanak, hogy az administration decentralisatioja által a végrehajtó közegeknek önállóbb intézkedési jogkör nyujtassék; és hogy a jelen területi felosztás kártékony sokféleségének megszüntetésével, azon érdekek és közigazgatási igények, melyek egy területen folynak össze, ugyanott egy hivatal által, habár a szükséghez képest különböző szakszemélyekkel láttassanak el.

5. Óhajtjuk a törvényhatósági közigazgatás oly reformját, melyszerint egyfelől a közigazgatási tisztviselők a központi kormányzattal szoros összeköttetésbe hozassanak, de másfelől az önkormányzat körei tagíttassanak, hogy így a végrehajtó hatalom, mindannyi közegeiben és fokáiban, a magyar államhatalom fenségének kifolyása legyen, és az állam érdekeinek fentartása és törvényeinek pontos végrehajtása, a közegek organikus közreműködése által biztosíttassék, viszont a központi kormány intézkedései a közvetlenül érdekllett autonóm-területek törvényes és beható ellenőrzése, illetőleg közreműködése mellett, végrehajttassanak.

6. Óhajtjuk a községi törvény oly módosítását, melyszerint a község népének anyagi viszonyai és műveltségi fokához képest, az alkotmányos intézmények sorában életerős gyökeret verjen, és valószínűleg foganatosítható és a jelenleg nagyban felszaporodott költségek lehető kimelésével végrehajtható is legyen.

7. A törvénykezés terén is beható reformokra van szükségünk. Következtesen, de a kellő óvatossággal életbe kell léptetni az igazságszolgáltatás egyszerűsítését, gondoskodni a nép mindennapi jogszükségeinek gyorsabb, könnyebb és nagy költség-

A nő gyakran felelte szemeit férje vonásain, gyakran vizsgálta annak ábrándos tekintetét, s ilyenkor ha Aladár felpillantott: ijedten fordítá arcát másfelé. A következő pillanatban ez Aladárral történt. Mintha mindketten bűnösöknek érezték volna magokat.

Sokszor a legcsekélyebbnek látszó körülmény oly erős benyomást tesz az emberi szivbe, oly végzetlen mélyen eldunok azon tépelődni.

Oly sok gondolkozni való volt afelett: „Még esküvőnk napján edesem!..”

A fogat játszva, rohogott be a kastély elé. Széntelkiné maga sietett vendégei fogadására Szémei az örömtől, a meglepetéstől sugárzóttak.

— Isten hozott kedves jó Boriskám! Isten hozott benneteket. Mily szép, hogy meglátogattatok. Magános életembe valóságos ünnepnapot varázsolatok.

E szavait egy szivélyes csók Boriska ajkára követte. Baltainak egy meleg kézzorítással oly sok volt elmondva. Azután karjára fűzte Boriskát. Baltai — úgy illett — hogy a szép házínőt fogja karolni. Így haladtak fel a lépcsőkön.

[Folyt. köv.]

„A Zemplén tárczája.”

Hejj, mikor még Boriska volt!

— Beszély. —

Irta Farkas Bertalan.

[Folytatás.]

Széntelkiné alig egy pár órányira lakott Szérvártól.

A porondos út, melyen a kocsi haladt: óriás jegények közt vonult végig.

A vidék olyan volt, melyen a természet nem szórta ugyan szét vad szeszélylyel szépségeit, nem ragadták csudálatra a nézőt ama láthatlan kéz fantasztikus alkotása remek művei, miket a legművészebb ecset is csak törpén adhat vissza: s mégis oly kedves, oly vonzó panorámát állított élénk.

A nem messze fekvő középnagyságú hegyek kétes félhomályban voltak. Köröskörül rendetlenül elszórt falrak, melyeknek igénytelen tornyai mintegy mérközni látszóttak a melléjük került jegénye-

nélküli ellátá-
nekelőtt ped-
formaságok s
rüsíteni a fe-
a járásbírósa-
mény gyako-
számát lesza-
a polgári, va-
alkotása a
rolandó:

8. A r-
feltétlenül fe-
egységes fe-
den külves
rokonszenvv-
melyben fia-
adójukat rö-
nemzeties i-
kifejezésre.

De a
tartására ké-
viselési ké-
den tulzás
ges czélt,

Elvár-
törvényhoz-
melyek a
tetése nélk-
ménylők,
kerülhetne
nélkül, a h-
ves össze-
hadosztály-
tékenyebb

9. S
szonyhoz
szág közt
még pedig
maradvány
és a mai
nyoknak

De
terhetek
kat elvon

Kije-
kormány-
pezetének
áldozatok
a kormán-
torithatla-
szállítja a
léte, szell-
és nem k-
párhuzam
létesített
gyon jöve
állami ga-
sanak; s
lése, a n-
lem felele-
ez által

10.
nyoknak
künnön e-
tásukban
tiojával,

dezése; n-
keinek
a vasutal-
adórends-
nyainak
intézkedé-

törvényk-
oktatás l-
mellett, a
takaréko-
állapotain
való figy-

11.
ját képe-
minden
fentartas-
jogeygen
nős tiszt-
ép ugy,

retet, a
közt me-
nemzetis-
azon poli-
gokat le-
nemzetis-
állam kö-
gyar álla-
ejteni ne-

12.
fognak b-
télkenys-
től hazaf-
szakismer-
pontos k-
ellenőrzés-
korolandj-
lamint k-
mogatni

nelküli ellátásáról, rendezni az árvaügyet; mindezekelőtt pedig a perrendtartás kirívó hiányait és a formáságok sokoldalúságát kell megszüntetni, egyszerűsíteni a fellebbviteli kompetenciákat, kiterjeszteni a járásbírók hatáskörét és a bekebelezési intézmény gyakorlati létesítése mellett a törvényszékek számát leszállítani. E legsürgősebb teendők mellett a polgári, váltó, csőd és kivált a büntető törvények alkotása a jövőnek elodázhatatlan feladatai közé sorolandó:

8. A monarchia védképessége okvetlenül és feltétlenül fentartandó; megkívánja ezt a monarchia egységes fentartása épüv. mint hazánknak minden külveszély elleni biztonsága. Bizalommal és rokonszenvvel viseltetünk tehát a közöshadsereg iránt, melyben fiaink törvényszabta kötelességeiket és véradójukat róják le, és kegyelettel ragaszkodunk azon nemzeti intézményhez, mely a honvédségben jutott kifejezésre.

De a kötelességeknek, melyek a véderő fentartására és emelésére fordíthatók, a népek teherviselési képességével arányban kell lenniök; minden túlzás e téren veszélyeztetné éppen azon fenséges célt, melyért áldozunk vérben is, pénzben is.

Elvárjuk tehát a korona tanácsosaitól és a törvényhozástól, hogy mindazon megtakarításokat, melyek a hadképesség és hadszervezet veszélyeztetése nélkül lehető, fogantatási fogják; és reményljük, hogy midőn a védtörvények revisio alá kerülhetnek, nemzeti érdekeinknek veszélyeztetése nélkül, a honvédség intézménye a hadsereggel szervezett összeköttetésbe hozatván mire a kerületi hadosztályok létesítése önkényt utal -- még jelentékenyebben fognak a költségek apasztatni.

9. Sulyosok és a jelen mostoha gazdasági viszonyhoz képest majdnem elviselhetlenek az ország közterhei, annál sulyosabb, mert lényegökben, még pedig egyes részeikben fokozottan és emelten maradványai egy idegenszerű kormányrendszernek és a mai közigazgatási és nemzetgazdasági viszonyoknak meg nem felelnek.

De ha a haza vitalis szükségai még nagyobb terheket igényelnének, ezektől sem fognánk magunkat elvonni.

Kijelentjük mindazonáltal, hogy egy tarthatlan kormányrendszernek és tulságosan berendezett gépezetnek további fentartására a nemzettől újabb áldozatokat követelni nem lehet mindaddig, míg a kormány tetteleg be nem bizonyítja erős és tántoríthatlan szándékát, hogy az államköltségeket leszállítja azon mértékig, melynek egyedül az ország léte, szellemi és anyagi gyarapodásának valóságos és nem képzett érdekei szabnak határokat, és ezzel párhuzamosan oly törvényhozási intézkedések nem létesítenek, melyek eszközlik azt, hogy a közvagyon jövedelmei lelkiismeretes kezelés és célszerű állami gazdálkodás által értékesebben hasznosítsanak; és hogy mezőgazdasági termelésünk emelése, a napról-napra hanyatló ipar és kereskedelem felélesztése által az adóképesség fokoztassék és ez által a terhek elviselhetőkké váljanak.

10. Az országos megrongált hitelviszonyoknak helyreállítása, figyelemmel a kivált vidékünkön elterjedt uzsora-állapotokra is, melyek hatásukban egyenlő jelentőségűek a vagyon confiszcációjával, a bankkérdés megoldása és a valuta rendezése; nemzetgazdasági viszonyainknak és érdekeinknek megfelelő vám- és közlekedési politika; a vasutak csoportosítása és a tarifák szabályozása; adórendszerünk az ország közgazdasági viszonyainak ismeretére alapított tervszerű reformja, oly intézkedések, melyek rendezett közigazgatási és törvénykezési állapotokkal, a népnevelés és a közoktatás lelkes felkarolása és célszerű terjesztése mellett, a törvényes rend, figyelem, munkásság és takarékoság erkölcsi tényezőivel kapcsolatban anyagi állapotaink orvoslása szempontjából sürgősek és kiváló figyelmet igényelnek.

11. Eljárásunk és törekvéseink egyik sarkpontját képezendi azon törekvés, mely szerint félretéve minden osztály, vallás és nemzeti versengést, fentartassék a haza polgárai között a törvény előtti jogegyenlőség, a lelkiismereti szabadság, a kölcsönös tisztelet és türelem alapján, társadalmi téren ép úgy, mint a nyilvános életben a testvéries szeretet, a belbékés és a nyugalom. Zilált viszonyaink közt mellőzendők a meddő elméleti vitatkozások, nemzetiségi és vallási kérdésekről. Leghelyesebb azon politika, mely a törvényesen megállapított jogokat lelkiismeretesen tisztelve, a békét az egyes nemzetiségek és hitfelekezetek, valamint ezek és az állam közt féltékenyen őrzi, de egyszersmind a magyar állam egységén, törvényén és jogain csorbát ejteni nem enged.

12. A fentebbi pontozatokban foglalt elvek fognak bennünket a megyei téren kifejtendő buzgó tevékenységünk közben is vezérelni. A tisztviselőktől hazafias érzést, jellemtisztaságot, szorgalmat és szakismeretet követelünk, a megyei közigazgatás pontos kezelésének előmozdításában alkotmányos ellenőrzési jogunkat s kötelességünket hiven gyakoroljuk, a magasabb szellemi és erkölcsi, valamint közművelődési törekvéseket épolya, támogatni fogjuk a törvényes rend és szabadság, a

társadalmi fegyelem és haladás egymástól elváthatlan érdekeit.

Őszintén körvonaloztuk céljainkat és megjelöltük az utakat és módokat, a melyeket alkalmaztatni kívánunk az ország ügyeinek jó kezelésére és rendezésére nézve. Törekvéseink sikere mindazok támogatásától függ, kik reformtörekvéseinket helyeslik, és mint a tervszerű eljárás, javítás és haladásnak barátai, azokat magokévá teszik.

E támogatást és közreműködést kikérjük pártfeleinktől saját körünkben; felajánljuk azoknak, kik elveink fogantatását tágabb országos körökben hazafi törekvések közé számítják.

Kelt Sátoralja-Ujhelyben, 1875. május 5-én.

MATTYASOVSKY BOLDIZSÁR,

küldöttségi elnök.

Füzesséry Sándor,
Fesztóry Tamás,
Besseney Gábor,
Battha Zsiga,

id. Magdsár Imre,
id. Szabó Zsigmond,
Bydeskuthy Sándor,
Díószeghy János,

Geócze Bertalan,

mint a zemplérmegyei alakuló független párt küldöttségére.

A közönség rovata.*

Nyilatkozat.

A „Hon“ f. évi 118-ik számában Sátoralja-Ujhelyből kelteve, „egy szabadelvű párt“ aláírásával a főispáni beigtatás és alispáni jelöltségek czime alatt egy közlemény jelent meg.

A főispáni beigtatás ünnepelességéből czélzattal elhallgatott eseményeket utánpótolni nincs szándékomban, mert azokkal önmagammal kellene hizelegnem, s ha azt cikkiró tenni nem látta szükségesnek, nekem azt tenni szerénységem tiltja.

A mi az alispáni jelöltséget illeti: oly kortes fogással, mely az ellenfél kicsinyítésében és népszerűsítésében keresi erejét, minden választás alkalmával bőségesen volt alkalmunk találkozni; és ha nemes fegyvernek ezt sem fogja senki itélhetni, minden körülmény közt azonban a tények elferdítése — oly közönség előtt, mely a cikk rágalmainak éppen ellenkezőjéről van meggyőződve — csak botrány keresésnek nevezhető; erős gyanúval terhelve némelyeket a cikk keletkezésének forrása és indoka iránt.

Nem vitatom, mert a megye jól tudja, mennyi igaz van benne: hogy igénytelen személyem mellett csak családóm és a conservatív tábor (!) (mit ért ez elnevezés alatt cikkiró, nem tudom) bontotta volna ki a zászlót? a szabadelvű párt pedig Mecner Gyula urat léptette volna fel alispáni jelöltül!!? csak annyit mondhatok, hogy ezen felléptetésről a szabadelvű párt tagjai mitsem tudnak.

Azt sem kívánom vitatni, hogy azon párt, melynek határozatából én Matolay Etele tisztelt barátom ellenében is fentartam alispáni jelöltségemet. oly részét képezi-e a megyének, melyről cikkiró csak oly fitymáló kicsinyléssel volna jogosítva nyilatkozhatni? azt azonban tudom, hogy pártom zömét valamint a szabadelvű, úgy az ellenzéki elemekre s valamint az értelem, egy a vagyonra való tekintettel, a megyének oly tiszteletreméltó s oly kitűnő tagjai képezik, hogy magában azon tudat, hogy az illetőket pártom közzé sorozhatni van szerencsém, annyira megtisztelő reám nézve, miszerint megnyugtató önértéssel tekinthetek a választás esélyeinek bármint kimenetele elé.

Egyébiránt amennyiben a cikkben több s ezek között személyemet sértő azon kitételek fordulnak elő, hogy: „Bármennyire erőszakolom én és családóm megválasztásomat; hogy megyszerte házról házra járok korteskedni, mi által az alispáni díszes álláshoz kötött méltóságot s fényt lealazom stb.“ — kötelezve érzem magam kinyilatkoztatni: hogy a névtelen író lehet hive, de nem barátja Matolaynak; és nem egyéb ő, mint a személyeskedésre okot kereső nemtelen rágalmazó. Ezen nyilatkozattal tartozom pártomnak és önmagammal, s kinyilatkozatom: hogy semmi további vitatkozásokba nem bocsátkozom.

VICZMÁNDY ÖDÖN.

Különfélék.

— A jobboldali ellenzék, mint párt, alakuló gyűlése f. 2-én tartott meg a „Vadászkürt“ szállodában. Ez alkalommal jelen volt a párt országos feje báró Sennyey Pál is, s egy nagyobb szabású beszédet tartott, melyben mintegy öszegezte azon elveket, melyek jövő magatartásának irányát kijelölik, s melyeknek már az országgyűlésen is, egy-más alkalommal kifejezést adott. A párt zajosan megéljenézé a nemes bárót, ki tagadhatlanul birtokában van azon kellékeknek, melyeket a szónoklat tudománya minden ízében megkíván. Ezután a párt tisztikara választott meg. Elnök lett gróf Sztáray Antal, alelnök: Besseney Gábor, jegyző

* E rovatban a közérdekkel összefüggő ügyek díjtalanul közöltetnek a beküldő felelősségére. Szerk.

Ambrózy Nándor. Hallgatóság a tagokon kívül szép számmal volt jelen, s csak akkor ritkult meg, midőn a gyűlés bevégeztetvén, a pártha való beiratkozások vették kezdetüket. Ugy tudjuk: hogy június 1-én ez ellenzéknek ismét tanácskozása lesz.

látszik: bő termésre számíthatnak.
A jövő országgyűlés f. év aug. 28-ik napjára van egybehívva; a királyi meghívó-levél törvényhatóságunknak jun. 1-én fog megküldetni, minek folytán annak kihirdetésére szükséges intézkedések megtétele végett: június 5-ik napjának 10 órájára rendkívüli közgyűlés hivatott össze.

Gyöngyösiné Mátray Laura tegnapelőtt fejezte be itteni vendégzereplését. Sajnáljuk, hogy a t. művésznővel színházi rovatunkban térhiány miatt keveset foglalkozhattunk, de távoztával lehetetlen nem nyilvánítani elismerésünket a ritka műveléért, melyeket közönségünknek nyújtott. Jutalomjátéka alkalmával tisztelői értékes emlékekkel lepték meg, s azon hó óhaj kíséretében bocsáták művészi útjára: hogy adandó alkalommal viszont láthassák és szép játékában másszor is gyönyörködhessenek.

A Bauj-, Torna- és Zemplénvármegyék selyemtermelési m. kir. felügyelőségénél selyemhernyó-petek minden pillanatban kaphatók lévén, erről a nevezett felügyelőség oly megjegyzéssel értesíti az ügybarátokat és tenyésztőket, hogy megrendeléseiket mielőbb megtegyék. — Az eperfa igen szépen fejlődik, s a tenyésztők ez évben, úgy

A ranki artézi kut furása — mint a „Kassa és vidékének írják — befejeztetett, nem ugyan a tervezett szerint, de a szükséges hódolva; mert a Zsigmondi tervéhez képest még lejjebb kellett volna furni, csak hogy ez esetben a csőhálózat ki- és berakása újabb 15—20 ezer frtba került volna, noha eddig is felül a már 90,000 frton. A kut mélysége 213 öl 4 láb, a víz hőfoka a kiömlés pillanatában 20° R. A forrás eddig csak időszakos forrásnak mondható. Minden 18—20 órában szökell föl, 2—3 órai tartammal. A felhágó vizoszlop magassága 60 lábtól 96 lábíg, vagyis 16 ölíg emelkedik. A felhágás kezdetét óriási zöreje jelzi. A szabad szénsav elpárolgása oly nagy, hogy 2—3 ölnyi távolban lélekzeni nem lehet, az égő gyertyát kioltja, az artézi kut bódéjába bocsátott ludat elbódítja. Nincs az a mesteri szökőkút, mely e természet-adtjátékot fölülmulja a kilövelt sugár alsó átmérője 6 hüvelyk; a kilövés oly erővel és gyorsasággal történik, hogy másodpercenként 16—26 itczét, s így óránként 94,600 itczét, naponként pedig 3,246,400 itcze vizet szolgáltat. Csak az kár, hogy nem folytonos a sugár, noha most a kilövés, körülbelül két hétig, nappalra esik. A nagyszámu lakásmegrendelésből itélve jó idényt várunk, sőt hirlik, hogy a kat. összpontosítás alatt Ó Felsége is meglátogatja Rankot. Az új viz szénsav-tartalomra nézve meghaladja a carlsbadi vizet, holott Lengyel tárnár a szénsavat a helyszínen eddig meg sem határozhatta.

A kassai ügyvédi kamara e hó 22-ik gyűlése igen népes volt. — Az elnök által a választmány eddigi működéséről előadott jelentés öröndetes tudomásul vétetett. — A gyűlés a kamarai titkár mellé a közgyűlésre segélyül Németh Lászlót jegyzőnek nevezte ki. — A miniszteri rendelet, melylyel a budapesti ügyvédi kamara ügyrendje a kamarának elfogadásul ajánlatik egyszerűen tudomásul vétetett, minthogy az a helybeli kamarai ügyrend készítésénél különben is már figyelemben részesült. — Ez ügyrendi tervezet csekély módosítással a gyűlés által el is fogadtatott, megbiztatván a választmány, hogy a miniszteriumhoz fölterjessze, további eljárásban azt zsinor-mértékül kövesse s ha a miniszterium netán megváltoztatná e tárgyban az elnök közgyűlést tüzzön ki. — Az egész költségvetést, amint az a választmány által lavasotatott, a kamarai gyűlés elfogadta, jóváhagyta. — A számvizsgáló bizotmány tagjaiul: Barthos Tivadar, Kruzslák József és Liebmann Ármin választattak meg. — Egyszerűen tudomásul vétetett azon miniszteri rendelet is, melylyel a kérvényt, hogy Ujhelytt kamara alakíttassék elutasította. — Dr. Fleischer Sámuel, nagymihályi ügyvéd indítványt tett a perköltségek iránti tarifa készítése és annak a bíróságok figyelmébe való ajánlása tárgyában, mi azonban el nem fogadtatott, hanem ahelyett utasított a választmány, hogy az ügyvédi rendtartás fölött teendő évi jelentésében e tárgyról is javaslatot tegyen.

A földművelés-, ipar- és kereskedelemügy m. kir. miniszter kiadott körrendelete szerint május 16-tól kezdve a belforgalomban közönséges postautalványokhoz azon föltétel mellett lehet térítvényt adni, ha a feladó a térítvényért járó díjat, vagy készpénzben lefizeti, vagy a térítvény-díj értékét képviselő levéljegyet a felvevő postatisztviselőnek átadja, ki a lefizetett díjat a feladó-vevényre felírni tartozik.

A törvény a közhatóságok részére ugynevezett statisztikai bizotmányok megalakítását rendeli. Föladatuk ezeknek a társadalmi élet minden jelenségét figyelemmel kísérni, s nevezetesebb mozzanatok kimutatása készítésénél közreműködni.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
BORÚTH ELEMÉR.

nelküli ellátásáról, rendezni az árvaügyet; mindezekelőtt pedig a perrendtartás kirívó hiányait és a formáságok sokoldalúságát kell megszüntetni, egyszerűsíteni a fellebbviteli kompetenciákat, kiterjeszteni a járásbírói hatáskörét és a békebírói intézmény gyakorlati létesítése mellett a törvényszékek számát leszállítani. E legsürgősebb teendők mellett a polgári, váltó, csőd és kivált a büntető törvények alkotása a jövőnek elodázhatatlan feladatai közé sorolandó:

8. A monarchia védképessége okvetlenül és feltétlenül fentartandó; megkívánja ezt a monarchia egységes fentartása épügy, mint hazánknak minden külveszély elleni biztonsága. Bizalommal és rokonszenvvel viseltünk tehát a közshadsereg iránt, melyben fiaink törvényszabta kötelességeiket és véradójukat róják le, és kegyelettel ragaszkodunk azon nemzeties intézményhez, mely a honvédségben jutott kifejezésre.

De a kötelességeknek, melyek a véderő fentartására és emelésére fordíthatók, a népek teherviselési képességével arányban kell lenniök; minden túlzás e téren veszélyeztetné éppen azon fenséges célt, melyért áldozunk vérben is, pénzben is.

Elvárjuk tehát a korona tanácsosaitól és a törvényhozástól, hogy mindazon megtakarításokat, melyek a hadképesség és hadszervezet veszélyeztetése nélkül lehető, foganatosítani fogják; és reményljük, hogy midőn a védtörvények revisio alá kerülhetnek, nemzeti érdekeinknek veszélyeztetése nélkül, a honvédség intézménye a hadsereggel szerves összeköttetésbe hozatván mire a kerületi hadosztályok létesítése önkényt utal -- még jelentékenyebben fognak a költségek apasztatni.

9. Súlyosok és a jelen mostoha gazdasági viszonyhoz képest majdnem elviselhetlenek az ország közterhei, annál súlyosabb, mert lényegökben, még pedig egyes részeikben fokozottan és emelten maradványai egy idegenszerű kormányrendszernek és a mai közigazgatási és nemzetgazdasági viszonyoknak meg nem felelnek.

De ha a haza vitalis szükségai még nagyobb terheket igényelnének, ezektől sem fognánk magunkat elvonni.

Kijelentjük mindazonáltal, hogy egy tarthatlan kormányrendszernek és tulságosan berendezett gépezetnek további fentartására a nemzettől újabb áldozatokat követelni nem lehet mindaddig, míg a kormány tetteleg be nem bizonyítja erős és tántoríthatlan szándékát, hogy az államköltségeket leszállítja azon mértékig, melynek egyedül az ország léte, szellemi és anyagi gyarodásának valóságos és nem képzett érdekei szabnak határokat, és ezzel párhuzamosan oly törvényhozási intézkedések nem létesítenek, melyek eszközlik azt, hogy a közvagyon jövedelmei lelkiismeretes kezelés és célszerű állami gazdálkodás által értékesebben hasznosítsanak; és hogy mezőgazdasági termelésünk emelése, a napról-napra hanyatló ipar és kereskedelem felélesztése által az adóképesség fokoztassék és ez által a terhek elviselhetőkké váljanak.

10. Az országszerte megrongált hitelviszonyoknak helyreállítása, figyelemmel a kivált vidékünkön elterjedt uzsora-állapotokra is, melyek hatásukban egyenlő jelentőségűek a vagyon confiscatiojával, a bankkérdés megoldása és a valuta rendezése; nemzetgazdasági viszonyainknak és érdekeinknek megfelelő vám- és közlekedési politika; a vasutak csoportosítása és a tarifák szabályozása; adórendsziünknek az ország közgazdasági viszonyainak ismeretére alapított tervszerű reformja, oly intézkedések, melyek rendezett közigazgatási és törvénykezési állapotokkal, a népnevelés és a közoktatás lelkes felkarolása és célszerű terjesztése mellett, a törvényes rend, figyelem, munkásság és takarékoság erkölcsi tényezőivel kapcsolatban anyagi állapotaink orvoslása szempontjából sürgősek és kiváló figyelmet igényelnek.

11. Eljárásunk és törekvéseink egyik sarkpontját képezendi azon törekvés, mely szerint félretéve minden osztály, vallás és nemzetségi versengést, fentartassék a haza polgárai között a törvény előtti jogegyenlőség, a lelkiismereti szabadság, a kölcsönös tisztelet és türelem alapján, társadalmi téren ép úgy, mint a nyilvános életben a testvéries szeretet, a belbéké és a nyugalom. Zilált viszonyaink közt mellőzendők a meddő elméleti vitakozások, nemzetiségi és vallási kérdésekről. Leghelyesebb azon politika, mely a törvényesen megállapított jogokat lelkiismeretes tisztelettel, a békét az egyes nemzetiségek és hitfelekezettek, valamint ezek és az állam közt féltékenyen őrzi, de egyszersemind a magyar állam egységén, törvényén és jogain csorbát ejteni nem enged.

12. A fentebbi pontozatokban foglalt elvek fognak bennünket a megyei téren kifejtendő buzgó tevékenységünk közben is vezérelni. A tisztviselőktől hazafias érzést, jellemtisztaságot, szorgalmat és szakismeretet követelvény, a megyei közigazgatás pontos kezelésének előmozdításában alkotmányos ellenőrzési jogunkat s kötelességünket hiven gyakorolandjuk, a magasabb szellemi és erkölcsi, valamint közművelődési törekvéseket ápolva, támogatni fogjuk a törvényes rend és szabadság, a

társadalmi fegyelem és haladás egymástól elváthatlan érdekeit.

Őszintén körvonaloztuk céljainkat és megjelöltük az utakat és módokat, a melyeket alkalmaztatni kívánánk az ország ügyeinek jó kezelésére és rendezésére nézve. Törekvéseink sikere mindazok támogatásától függ, kik reformtörekvéseinket helyeslik, és mint a tervszerű eljárás, javítás és haladásnak barátai, azokat magokévá teszik.

E támogatást és közreműködést kikérjük pártfeleinktől saját körünkben; felajánljuk azoknak, kik elveink foganatosítását tágabb országos körökben hazafi törekvéseik közé számítják.

Kelt Sátoralja-Ujhelyben, 1875. május 5-én.

MATTYASOVSKY BOLDIZSÁR,

küldöttségi elnök.

Füzesséry Sándor,
Fesztóry Tamás,
Besseney Gábor,
Battha Zsiga,

id. Magdsár Imre,
id. Szabó Zsigmond,
Bydeskuthy Sándor,
Diószeghy János,

Geócze Bertalan,

mint a zemlénegyeji alakuló független párt küldöttségére.

A közönség rovata.*

Nyilatkozat.

A „Hon“ f. évi 118-ik számában Sátoralja-Ujhelyből keltevezve, „egy szabadelvű párt“ aláírásával a főispáni beigtatás és alispáni jelöltségek czime alatt egy közlemény jelent meg.

A főispáni beigtatás ünnepléséből czélzattal elhallgatott eseményeket utánpótolni nincs szándékomban, mert azokkal önmagammak kellene hizelegnem, s ha azt czikkirő tenni nem látta szükségesnek, nekem azt tenni szerénységem tiltja.

A mi az alispáni jelöltséget illeti: oly kortes fogással, mely az ellenfél kicsinyítésében és népszerűsítésében keresi erejét, minden választás alkalmával bőségesen volt alkalmunk találkozni; és ha nemes fegyvernek ezt sem fogja senki itélhetni, minden körülmény közt azonban a tények elferdítése — oly közönség előtt, mely a cikk rágalmainak éppen ellenkezőjéről van meggyőződve — csak botrány keresésnek nevezhető; erős gyanuval terhelvén némelyeket a cikk keletkezésének forrása és indoka iránt.

Nem vitatom, mert a megye jól tudja, mennyi igaz van benne: hogy igénytelen személyem mellett csak családóm és a conservatív tábor (!) (mit ért ez elnevezés alatt czikkirő, nem tudom) bontotta volna ki a zászlót? a szabadelvű párt pedig Mecner Gyula urat léptette volna fel alispáni jelöltül!!? csak annyit mondhatok, hogy ezen felléptetésről a szabadelvű párt tagjai mitsem tudnak.

Azt sem kívánom vitatni, hogy azon párt, melynek határozatából én Matolay Etele tisztelt barátom ellenében is fentartam alispáni jelöltségemet. oly részét képezi-e a megyének, melyről czikkirő csak oly fitymáló kicsinyléssel volna jogosítva nyilatkozhatni? azt azonban tudom, hogy pártom zömét valamint a szabadelvű, úgy az ellenzéki elemekre — s valamint az értelem, úgy a vagyonra való tekintettel, a megyének oly tiszteletreméltó s oly kitűnő tagjai képezik, hogy magában azon tudat, hogy az illetőket pártom közzé sorozhatni van szerencsém, annyira megtisztelő reám nézve, miszerint megnyugtató önérzéssel tekinthetek a választás esélyeinek bármint kimenetele elé.

Egyébiránt amennyiben a cikkben több s ezek között személyemet sértő azon kitételek fordulnak elő, hogy: „Bármennyire erőszakolom én és családóm megválasztásomat; hogy megyeszerte házról házra járok korteskedni, mi által az alispáni díszes álláshoz kötött méltóságot s fényt lealázom stb.“ — kötelezve érzem magam kinyilatkoztatni: hogy a névtelen iró lehet hive, de nem barátja Matolaynak; és nem egyéb ő, mint a személyeskedésre okot kereső nemtelen rágalmazó. Ezen nyilatkozattal tartozom pártomnak és önmagammak, s kinyilatkozatom: hogy semmi további vitakozásokba nem bocsátkozom.

VICZMÁNDY ÖDÖN.

Különfélék.

— A jobboldali ellenzék, mint párt, alakuló gyűlése f. 2-én tartott meg a „Vadászkürt“ szállodában. Ez alkalommal jelen volt a párt országos feje báró Sennyey Pál is, s egy nagyobb szabású beszédet tartott, melyben mintegy összegezte azon elveket, melyek jövő magatartásának irányát kijelölik, s melyeknek már az országgyűlésen is, egy-más alkalommal kifejezést adott. A párt zajosan megéljenezte a nemes bárót, ki tagadhatlanul birtokában van azon kellekeknek, melyeket a szónoklat tudománya minden ízében megkíván. Ezután a párt tisztikara választott meg. Elnök lett gróf Sztáray Antal, alelnök: Besseney Gábor, jegyző

* E rovatban a közérdekkel összefüggő ügyek díjtalanul közöltetnek a beküldő felelősségére. Szerk.

Ambrózy Nándor. Hallgatóság a tagokon kívül szép számmal volt jelen, s csak akkor ritkult meg, midőn a gyűlés bevégeztetvén, a pártha való beiratkozások vették kezdetüket. Ugy tudjuk: hogy június 1-én ez ellenzéknek ismét tanácskozása lesz.

látszik: bő termésre számíthatnak.
A jövő országgyűlés f. év aug. 28-ik napjára van egybehívva; a királyi meghívó-levél törvényhatóságunknak jun. 1-én fog megküldetni, minek folytán annak kihirdetésére szükséges intézkedések megtétele végett: június 5-ik napjának 10 órájára rendkívüli közgyűlés hivatott össze.

Gyöngyösiné Mátray Laura tegnapelőtt fejezte be itteni vendégzereplését. Sajnáljuk, hogy a t. művésznővel színházi rovatunkban térihiány miatt keveset foglalkozhattunk, de távoztával lehetetlen nem nyilvánítani elismerésünket a ritka művelékért, melyeket közönségünknek nyújtott. Jutalomjátéka alkalmával tisztelői értékes emlékekkel lepték meg, s azon hő óhaj kíséretében bocsájták művészi útjára: hogy adandó alkalommal viszont láthassák és szép játékában másszor is gyönyörködhessenek.

A Bauj-, Torna- és Zemlénvármegyek selyemtermelési m. kir. felügyelőségénél selyemhernyó-petek minden pillanatban kaphatók lévén, erről a nevezett felügyelőség oly megjegyzéssel értesíti az ügybarátokat és tenyésztőket, hogy megrendeléseiket mielőbb megtegyék. — Az eperfa igen szépen fejlődik, s a tenyésztők ez évben, ugy

A ranki artézi kut furása — mint a „Kassa és vidékének írják — befejeztetett, nem ugyan a tervezett szerint, de a szükséges hódolva; mert a Zsigmondi tervéhez képest még lejjebb kellett volna furni, csak hogy ez esetben a csőhálózat ki- és berakása újabb 15–20 ezer frtba került volna, noha eddig is felül van már 90,000 frton. A kut mélysége 213 öl 4 láb, a víz hőfoka a kiömlés pillanatában 20° R. A forrás eddig csak időszakos forrásnak mondható. Minden 18–20 órában szökell föl, 2–3 órai tartammal. A felhágó vizoszlop magassága 60 lábtól 96 láb, vagyis 16 öl, emelkedik. A felhágás kezdetét óriási zöreje jelzi. A szabad szénsav elpárolgása oly nagy, hogy 2–3 ölnyi távolban lélekezni nem lehet, az égő gyertyát kioltja, az artézi kut bódéjába bocsájtott ludat elbódítja. Nincs az a mesteri szökőkút, mely e természet-adtjátékokat fölülmulja a kilövelt sugár alsó átmérője 6 hüvelyk; a kilövés oly erővel és gyorsasággal történik, hogy másodpercenkint 16–26 itczét, s így óránkint 94,600 itczét, naponkint pedig 3,246,400 itcze vizet szolgáltat. Csak az kár, hogy nem folytonos a sugár, noha most a kilövés, körülbelül két hétig, nappalra esik. A nagyszámú lakásmegrendelésből itélve jó időnyt várunk, sőt hirlik-hogy a kat. összpontosítás alatt Ő Felsege is meglátogatja Rankot. Az új viz szénsav-tartalomra nézve meghaladja a carlsbadi vizet, holott Lengyel tá, nár a szénsavat a helyszinén eddig meg sem határozhatta.

A kassai ügyvédi kamara e hó 22-ik gyűlése igen népes volt. — Az elnök által a választmány eddigi működéséről előadott jelentés örvendetes tudomásul vétetett. — A gyűlés a kamarai titkár mellé a közgyűlésre segélyül Németh Lászlót jegyzőnek nevezte ki. — A miniszteri rendelet, melylyel a budapesti ügyvédi kamara ügyrendje a kamarának elfogadásul ajánlatik egyszerűen tudomásul vétetett, minthogy az a helybeli kamarai ügyrend készítésénél különben is már figyelemben részesült. — Ez ügyrendi tervezet cekély módosítással a gyűlés által el is fogadtattott, megbiztatván a választmány, hogy a miniszteriumhoz fölterjessze, további eljárásban azt zsinor-mértékül kövesse s ha a miniszterium netán megváltoztatná e tárgyban az elnök közgyűlést tüzzön ki. — Az egész költségvetést, amint az a választmány által lavasotatott, a kamarai gyűlés elfogadta, jóváhagyta. — A számvizsgáló bizotmány tagjaiul: Barthos Tivadar, Kruzsllyák József és Liebmann Armin választattak meg. — Egyszerűen tudomásul vétetett azon miniszteri rendelet is, melylyel a kérvényt, hogy Ujhelytt kamara alakíttassék elutasította. — Dr. Fleischer Sámuel, nagymihályi ügyvéd indítványt tett a perköltségek iránti tarifa készítése és annak a bíróságok figyelmébe való ajánlása tárgyában, mi azonban el nem fogadtattott, hanem ahelyett utasított a választmány, hogy az ügyvédi rendtartás fölött teendő évi jelentésében e tárgyról is javaslatot tegyen.

A földművelés-, ipar- és kereskedelemügy m. kir. miniszter kiadott körrendelete szerint május 16-tól kezdve a belforgalomban közönséges postautalványokhoz azon föltétel mellett lehet térítvényt adni, ha a feladó a térítvényért járó díjat, vagy készpénzben lefizeti, vagy a térítvény-díj értékét képviselő levéljegyet a fellező postatisztviselőnek átadja, ki a lefizetett díjat a feladó-vevényre felírni tartozik.

A törvény a közhatóságok részére ugynevezett statisztikat bizotmányok megalakítását rendeli. Föladatuk ezeknek a társadalmi élet minden jelenségét figyelemmel kísérni, s nevezetesebb mozzanatokat kimutatása készítésénél közreműködni.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

BORÚTH ELEMER.

MENETREND

a magyar-északkeleti és magyar-gácsországi vasut vonalain.

Szerencséről M-Sziget felé.

Csatlak.	A m. k. államvasp. udvar		
	Pesten	ind. 10 ó. 30 p. este	7 ó. 30 p. regg.
	Miskolcz	ind. 7 ó. 42 p. reggel	1 ó. 41 p. d. u.
	Szerencs	érk. 8 ó. 43 p. reggel	3 ó. 27 p. d. u.
	Szerencs (ebédlő)	ind. 9 ó. 5 p. délelőtt	3 ó. 59 p. d. u.
	S-a-Ujhely (eb.)	érk. 11 ó. 5 p. délelőtt	5 ó. 44 p. d. u.
		ind. 11 ó. 26 p. délelőtt	6 ó. 30 p. este
	Csap	érk. 1 ó. 49 p. délután	8 ó. 31 p. este
		ind. 2 ó. 10 p. délután	8 ó. 51 p. este
	Bátyu	érk. 3 ó. 2 p. délután	9 ó. 53 p. este
		ind. 3 ó. 50 p. délután	1 ó. 29 p. éjjel
	Királyháza (eb.)	érk. 5 ó. 24 p. este	2 ó. éjj. 10 ó. 42 p. d. e.
	M-Sziget	érk. 9 ó. 1 p. este	6 ó. 20 p. reg. 1 ó. 48 p. d. u.

M-Szigetről Szerencs felé.

M-Sziget	ind. 6 ó. 55 p. reg.	9 ó. 24 p. este	11 ó. 31 p. d. e.
Királyháza	érk. 9 ó. 50 p. d. e.	12 ó. 50 p. éjjel	
Bátyu	ind. 10 ó. 23 p. d. e.	1 ó. 30 p. éj.	2 ó. 31 p. d. e.
Csap	érk. 1 ó. 27 p. d. u.	5 ó. 26 p. este	
	érk. 2 ó. 9 p. d. u.	6 ó. 8 p. reggel	
S-a-Ujhely (eb.)	ind. 2 ó. 31 p. d. u.	6 ó. 28 p. reggel	
Szerencs (ebédlő)	érk. 5 ó. 4 p. délután	8 ó. 30 p. reggel	
Szerencs	ind. 5 ó. 45 p. d. u.	9 ó. 21 p. délel.	
Szerencs	érk. 7 ó. 48 p. este	11 ó. 2 p. délel.	
Miskolcz	indul 8 ó. 4 p. este	11 ó. 27 p. d. e.	
A m. k. államv. udvar			
Pesten	érk. 6 ó. 30 p. reggel	6 ó. 50 p. este.	

Debrecenből Királyháza felé

Debrecen (ebédlő)	ind. 4 ó. 12 p. d. u.	4 ó. reggel
Nagy-Károly	indul 8 ó. este	6 ó. 42 p. reggel
Szathmár	indul 10 ó. 3 p. éjjel	8 ó. 23 p. reggel
Királyháza (eb.)	érkez 12 ó. 31 p. éjjel	10 ó. 3 p. d. e.

Királyházáról Debreczen felé.

Királyháza (eb.)	indul 3 ó. 12 p. éjjel	2 ó. 56 p. d. u.
Szathmár	indul 6 ó. 12 p. reggel	5 ó. délután
Nagy-Károly	indul 8 ó. 17 p. reggel	6 ó. 33 p. este
Debreczen (eb.)	indul 11 ó. 50 p. d. e.	9 ó. 7 p. este

Bátyuról Munkács felé.

Bátyu	indul 3 ó. 12 p. délután
Munkács	érkezik 4 ó. 23 p. délután

Munkácsról Bátyu felé.

Munkács	indul 11 ó. 49 p. délelőtt
Bátyu	érkezik 1 ó. — délután

Sátoralja-Ujhelyből Kassa felé.

Ujhely	ind. 6 ó. 9 p. este	3 ó. 11 p. éjjel	8 ó. 57 p. reg.
L-Mihályi (eb.)	érk. 6 ó. 45 p. este	9 ó. 33 p. d. e.	
Kassa	érk. 7 ó. 15 p. este	9 ó. 48 p. d. e.	
Kassa	érk. 9 ó. 44 p. este	6 ó. 46 p. este	12 ó. 13 p. d. u.

Kassáról Sátoralja Ujhely felé.

Kassa (ebédlő)	indul 5 ó. 11 p. reggel	1 ó. 31 p. d. u.
----------------	-------------------------	------------------

L-Mihályi (eb.)	érk. 7 ó. 40 p. reggel	4 ó. 10 p. d. u.
S-a-Ujhely	érk. 8 ó. 20 p. reggel	4 ó. 51 p. d. u.
	érk. 8 ó. 56 p. reggel	5 ó. 30 p. d. u.

Ungvárról Nyiregyháza felé.

Ungvár	ind. 12 ó. 11 p. d. u.	4 ó. 39 p. reg.	7 ó. 2 p. este
Csap	érk. 1 ó. 30 p. d. u.	5 ó. 53 p. reg.	8 ó. 16 p. este
	ind. 2 ó. —	41 p. reg.	8 ó. 16 p. este
Kis-Várda	ind. 6 ó. 40 p. reggel	4 ó. 20 p. délután	
Nyiregyháza	érk. 10 ó. 17 p. d. e.	6 ó. 46 p. este.	

Nyiregyházáról Ungvár felé.

Nyiregyháza	indul 6 ó. 47 p. este	8 ó. 20 p. reggel	
Kis-Várda	ind. 11 ó. 38 p. este	38 p. délután	
Csap	érk. 10 ó. 18 p. éjjel	1 ó. 19 p. délután	
	ind. 2 ó. 51 p. d. u.	6 ó. 43 p. reg.	9 ó. 24 p. este
Ungvár	érk. 4 ó. 10 p. d. u.	7 ó. 57 p. reg.	10 ó. 38 p. este

Mező-Laborcztól Legenye-Mihályiba.

Mező-Laborcz	ind. 4 ó. 21 p. reggel	10 ó. 36 p. délel.
Homonna	érk. 5 ó. 44 p. reggel	12 ó. 34 p. délután
Homonna	ind. 5 ó. 52 p. reggel	12 ó. 55 p. délután
Nagy-Mihály	ind. 6 ó. 38 p. reggel	2 ó. 25 p. délután
L-Mihályi	érk. 8 ó. 10 p. reggel	4 ó. 29 p. délután

Legenye-Mihályi felől Mező-Laborczra.

L-Mihályi	ind. 7 ó. 10 p. este	1 ó. 1 p. délután
Nagy-Mihály	ind. 8 ó. 46 p. este	3 ó. 42 p. délután
Homonna	érk. 9 ó. 33 p. este	5 ó. 5 p. délután
Homonna	ind. 9 ó. 41 p. este	5 ó. 5 p. délután
Mező-Laborcz	érk. 11 ó. 2 p. éjjel	7 ó. 12 p. este.

Tk. 608.
875.

Arverési hirdetmény.

A sátoralja-ujhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Weinberger Jakab felperesnek 11000 és 7000 frt. s jár. álló követelésének kielégítése végett Barthosi Kneceks Ferenc és Barthosi Kneceks Francziska alperesek tulajdonát képező és pedig a n.-kövesdi 1. számú tjkönyvben A I 1-6. 8-34. és 36. 37. rendszám alatt foglalt 125465 frt. becsértékű továbbá a k.-kövesdi 31. sz. tjkönyvben 321, 322. br. sz. alatt foglalt 21275 frt. becsértékű, az örsi 175. sz. tjkönyvben A I 1-13. rendsz. alatt foglalt 17000 frt. becsértékű ingatlanok, végre a n.-kövesdi 3. 39. 42. 45. 47. 48. 103. 104. és a k.-kövesdi 3. sz. tjkönyvben foglalt egyenként 50 frt. s így összesen 450 frt. becsértékű majorsági zsellérségek 1875. évi június 28-ik napján d. e. 9 órakor mint első, 1875. évi júliushó 29-ik napjának d. e. 9 órakor, mint második árverési határidőben N.-Kövesd község házában a leg-többet ígérőnek bírói árverés útján eladatni fognak, miről a venni szándékozók azzal értesítettek, hogy az árverés az első határidőben csak a fent kitett becsaron felül, s másodikon becsaron alul is megtartatik, s hogy bánatpénzül a becsár 10 %-a teendő le, s hogy a többi árverési feltételek a telekkönyvi irodában s a végrehajtással megbízott Keresztessy Lajos kir. törvényszéki jegyzőnél megtekinthetők.

Egyszermind pedig azon jelzalogos hitelezők, kik nem ezen telekkönyvi hatóság székhelyén, vagy annak közelében laknak, felszólítatnak, miszerint a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetésük végett a hatóság székhelyén megbízottat rendeljenek, s annak nevét s lakását az eladásig jelentsék be, mivel ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok Ördög Mihály s.-a-ujhelyi lakos h. ügyvéd által fognak képviseltetni.

Végül a p. t. rendt. 433. és 466. §-hoz képest felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni, vagy más igény, avagy elsőbbségi jogot érvényesíthetni vélnék, hogy igénykereseteiket ezen hirdetmény közzétételének utolsó napjától számított 15 nap alatt nyújtsák be, mivelkülönb azok a végrehajtás folyamatában nem gátolván, igénylők egyedül a vételár feleslegére fognak utasítani.

Kelt a sátoralja-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak, 1875. év áprilishó 22-én tartott üléséből.

Évva András,
kir. törvényszéki elnök.

Hölgyeknek nélkülözhetlen!

RAVISSANTE

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Csak a hivatalosan megvizsgált, mérlegmentes, tiszta és teljesen ártalmatlan

RAVISSANTE bir azon erővel, az emberi bőrt minden sérüléstől megmenteni, utóbajoktól megóvni és szépséget s ifjúságot biztosítani. Ha a Ravissante naponként egyszer az ujhegygel az arcra vagy más testrésze dörzsöltetik, már a törülköző után tapasztalható a majdnem csodálatos hatás. Az arcon támadt ráncok és himlőhe-lyek elsimítottak. A Ravissante ifjú arczsinat idéz elő, a bőrt fehéríti, frissíti és finomítja; eltávolít legrovidebb idő alatt szep-lőt, májfoltokat, orvorrösséget, s a bőr minden tisztálanságait.

Már az első kísérlet után el-határozzák a t. hölgyek, jövőre csupán csak Dr. LEJOSSE vi-lághírű „Ravissante“-ját hasz-nálni.

Egy üvegtok ára 1 forint 50 krajczár.

Kapható nagyban és kicsinyben Budapesten: **Dr. Lejosse** főraktárban, király-utca 15. sz. I. e. 19. és S.-a-Ujhelyen: **Pintér Ferencz** ur gyógyszerárán.

Vidéki rendelvények a legszigorubb titoktartás biztosítása mellett utánvétellel eszközölhetnek.

[6-25]

ELSŐ MAGYAR-GÁCSORSZÁGI VASÚT.

H i r d e t m é n y.

Az első magyar-gácsországi vasut részvényeinek negyedik rendes közgyűlése 1875. évi június 22-én d. e. 10 órakor Bécsben az első ausztriai kereskedelmi és iparkamara terében (Stadt, Herrengasse 11. szám) fog megtartatni.

Napirend:

1. Az 1874. évi üzletjelentés;
2. az igazgatótanács jelentése a mind a két magas kormányval folytatott tárgyalások állásáról, valamint a részbeni javaslatok;
3. a számvizsgáló bizottság jelentése az 1874. évi számadások átvizsgálásáról;
4. a 6 igazgatótanácsi tagnak megválasztása;
5. az 1875. évi számadások megvizsgálására kiküldendő vizsgáló bizottságnak megválasztása.

Azon tisztelt részvényes urak, kik legalább 25 részvény birtokában vannak s szavazási jogokkal élni szándékoznak, felkéretnek, hogy az alapszabályok 40. és 42. §-a értelmében részvényeiket legfeljebb 1875. évi június 14-ig az első magyar-gácsországi vasut pénztáránál (Kolingasse 17. sz.) vagy cs. k. szab. osztrák hitelintézet számvivőségénél Bécsben két számszerint sorozott és a benyújtó által aláírt jegyzékkel, melyek mindkét hivatalban ingyen adatnak ki, benyújtani sziveskedjenek. Ezen jegyzéknek egyik példányát a benyújtó a közgyűlésre érvényes igazolvánnyal együtt átveheti, mely előbbinek visszaszolgáltatása mellett a részvények a közgyűlés után visszaadandó fognak.

Meghatalmazás esetében a hitelesített, vagy legalább két tanu által láttamozott meghatalmazvány legkésőbb két nappal a közgyűlés előtt a társulat irodájában bemutatandó.

Bécsben, 1375. évi május 20-án,

AZ IGAZGATÓTANÁCS.

[Utányomat nem díjaztatik.] 1-3.

Két darab menló,

melyek akár tenyésztésre, akár kocsilovaknak alkalmasak, — szabadkézből eladó.

Bővebben értekezhetni Sárospatakon

Bydeskuthy Sándor,
uradalmi igazgatónál.

Midőn családi viszonyaim arra kénytetnek, hogy S.-a-Ujhely városát elhagyva 35 éven át fenn-állott üzletemet abahagyjam, szívélyes üdvözléssel veszek búcsút ismerőseimtől, kik az üzleti összekötés bizalmával tisztelt meg. Fogadják öszinte köszönetem nyilvánítását számos jóakaróim, kik folytonos részvételükkel s szives támogatásukkal lehetővé tették, hogy üzletem jó hírnevét oly hosszú időn át meg-ővhattam. Bátorodom emellett azon kérelemmel járulni hozzájuk, hogy az irántam tanusított bizalomban részesítsék tódaimat **Baumgarten növéreket** is, kiknek buzgalomról-, izléséről és ügyességéről üz-letemben a legjobb meggyőződést szereztem, s kiket ennél fogva a legjobb lelkiismerettel kegyeikbe melegen ajánlok.

Sátoralja-Ujhely, 1875. május 6.

Ez alkalommal alólírtak bátorokodunk a nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni: mi-szerint sikerült nekünk a fent érintett női-dívatüzletet az üzleti helyiséggel együtt t. **Grünfeld Ida** künk általán ismert szakavatottság s a tisztelt vevők iránti előzékenységét s pontosságát elsajátítani alkalmunk volt; reménylünk, hogy a n. é. közönség pártolását — mit kiérdemelni minden körülmények közt igyekezni fogunk — tőlünk sem vonja meg.

1-3.

MEZEI (GRÜNFELD) IDA.

Baumgarten növérek.

Pénz előleget

Sorsjegy-, letéti- és zálogjegyek, arany, ezüst, fizetési iv és minden egyéb értékre **legjutányosabb áron** szolgáltató

WEINSTEIN ALBERT,
2-32. S.-a-Ujhelyben.

Ca. és kir. szabadalmazott a maga nemében egyetlen ha árú patkány- és egér-irtó. Egy doboz ára 1 frt. 6 doboz ára 5 frt.

Ca. és kir. szabadalm. gyökereken ható poloska-irtószert, butorok számára. Egy üveg ára 50 kr., 6 üveg 2 frt 55 kr. 1 kis üveg ára 30 kr., 6 üveg ára 1 frt. 55 kr.

Földművelésben haszn. poloska-irtószert, falasat számára. Fésztésnél, meszelésnél vagy falak mázolásánál a fésztékbe, meszbe vagy valolába keverve-re alkalmas. Egy pintes üveg ára 1 frt., 6 pintes üveg 5 frt., 1 pintes üveg elégséges egy köz-pnagságu szobára.

Specialitás, kitűnően biztos és gyökereken ható svábbo-cár (Heinechen) irtó-por. 1 csomag ára 50 kr., 6 csomag ára 2 frt 55 kr.

Vadói persna ovar-por, a bolhák, molok, legyek hangyak, stb. károsára. Egy üveg ára 25 és 40 kr., 1/4 fontos csomagokban 55 kr., 1/2 fontos csomagokban 1 frt., 1 fontos csomagokban 1 frt 90 kr.

Csalhatatlan biztos hatású, bárhol alkalmas ható mérlegmentes tégy-irtószert. Ára 1 nagy üvegnek 40 kr., 1 kis üveg 25 kr.

Mérlegmentes gőz-eres hatású muskarakar-irtószert. Egy üveg ára 1 frt. Becsülő — elismerési — aradeti bizonyítványok megtekinthetők: a magyar m. kir. miniszter-nökség; a magyar m. kir. belügyminisz-terintől; gróf Batthyány tes. től; uradalmától; Liechten-stein hercegtől; P. z. k. k. (Csehország); gróf Pestich-től; bá. b. Bochofdtől; Bonban (Poroszország); báró Dittfurth Már urtól; Marczallá á; a cs. kir. s. ab. Dunagőzhajózási-társaság hajózási igazgatóságától; a budapesti tözsdé és termény-csarnok igazgatóságától; a hungaralomb., a hengeralmom., a Pannónia-malom., a budai gráttelep. és a Luiza malom iga-gatósá-gától; és 30-nál több m. gőzházaktól, stb.

Ca. és kir. szabad. reg. észítmény gyára kertekony rovar k kiirtására Budapest, király-utca 46

Főraktár: Maager W. urnál Béc, III. Heumarkt 3. Fiók-raktár: Budapest: Hegek Adolf ur fő-üzletében, 3. ker. an-utca 9. sz.

